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Lösung zur 6. Ubung

1. (a) Dadurch kann das Raurnschiff schon die Bahngeschwindigkeit trs der Erde um

die Sonne als Beitrag zur Einschussgeschwindigkeit in die elliptische Flugbahn

rutzen. Es gilt für eine kreisförmige Umlaufbahn der Erde um die Sonne mit

der Per iode TE (€E: 0.017)
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(b) Die Flugbahn sei eine Koer,rnellipse (e < 1)
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Fiir die Bahnkurve soll gelten:
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(c) Aus Gl. 1 folgt für die Energie der Bewegung
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Für die Geschindingkeit ergibt sich damit
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Betrachten wir nun die minimale Fluchtgeschwindigkeit eines Raumschiffes aus

dem Gravitationsbereich der Sonne, wenn das Schiff den anfänglichen Abstand

rqr zur Sonne hat. Es gilt

1mM

Daraus folgt für e und ,k
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Die grosse und kleine Halbachse der Ellipse bestimmen sich zu

1mM

lr-^,1

V A r

l - r -'  '  ^ l2M2m3'

-  n L to : t ' r , -
RB


